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Ελένη Ανδρέου 
Λέκτορας Π.Τ.Δ.Ε. 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας 

Σύνδεση οικογενειακών παραγόντων 
με την επιθετικότητα που εκδηλώνεται 

κατά την πρώτη σχολική ηλικία 

1. Εισαγωγή 

Τ
α τελευταία χρόνια, σε πολ­
λές χώρες του κόσμου και 
ιδιαίτερα στην Ευρώπη και 
τις ΗΠΑ, έχει παρατηρηθεί 

μια αξιοσημείωτη έξαρση στα φαινό­
μενα βίας και επιθετικότητας από 
μαθητές στο χώρο του σχολείου (Αν­
δρέου & Smith, 2002, Haynes & 
Chalker, 1999, Shen, 1997, Olweus, 
1993). Η έξαρση αυτή αφορά και τα 
ελληνικά σχολεία, όπου η εμπλοκή 
των μαθητών σε επιθετικές ενέργει­
ες δεν περιορίζεται πια σε μειοψηφίες 
(Andreou, 2000, Γκότοβος, 1996, 
Didaskalou & Millward, 2001, Πε-
τρόπουλος & Παπαστυλιανού, 2001). 

Οι περισσότερες από τις ελληνι­
κές αλλά και τις διεθνείς έρευνες, 
που αφορούν την επιθετικότητα στο 
σχολικό χώρο, αναφέρονται σε μα­
θητές εφηβικής ηλικίας, ίσως γιατί 
στην ηλικία αυτή είναι πιο εύκολο 
να παρατηρηθούν και να καταγρα­
φούν οι επιθετικές μορφές ή τάσεις 
συμπεριφοράς. Κατά την παιδική 
ηλικία, αντίθετα, δεν είναι πάντα 
σαφής ο διαχωρισμός ανάμεσα στον 

τσακωμό στο παιγνίδι και τον πραγ­
ματικό τσακωμό, την αθώα απειλή 
και το συστηματικό εκφοβισμό, στα 
χτυπήματα και τις καταστροφές 
αντικειμένων που συμβαίνουν τυ­
χαία και την επιθυμία για πρόκληση 
πόνου και βλάβης. Πολλές, άλλω­
στε, διαμάχες και επιθετικές ενέρ­
γειες δεν αποτελούν αρνητικές 
εμπειρίες και οριοθετούνται μέσα σε 
ένα κοινό σύστημα νοήματος μέσα 
στην κουλτούρα των συνομήλικων 
μαθητών, το οποίο καθορίζει πότε 
μια ενέργεια είναι αποδεκτή ή μη 
αποδεκτή, ευνοώντας έτσι την δια­
δικασία της κοινωνικο-συναισθημα-
τικής εξέλιξης του παιδιού (Hartup, 
1983). Επιπλέον, οι γονείς των παι­
διών που βρίσκονται στην πρώτη 
σχολική ηλικία τείνουν να ανέχο­
νται και να δικαιολογούν τις διατα-
ρακτικές και επιθετικές συμπεριφο­
ρές, που εμφανίζονται στο σχολείο, 
πιο συχνά απ' ό,τι οι γονείς των 
εφήβων, με αποτέλεσμα να μην μπο­
ρούν να μεθοδευτούν εύκολα αποτε­
λεσματικές παρεμβάσεις στην ηλι­
κία αυτή (Steinberg et al., 1994, 
Valois et al., 1995). 
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Ωστόσο, οι πιθανότητες επιτυχίας 
των παρεμβατικών ενεργειών για 
την καταπολέμηση της επιθετικότη­
τας στην εφηβική ηλικία είναι ιδιαί­
τερα μικρές (Hausman et al., 1996, 
Henley & Long, 1999). Πολύ καλύτε­
ρα είναι τα αποτελέσματα των προ­
γραμμάτων αντιμετώπισης και πρό­
ληψης της επιθετικότητας κατά την 
πρώτη σχολική ηλικία (Christoffel, 
1994, Smith & Brain, 2000, Stevens 
et al., 2000). Είναι χαρακτηριστικό, 
άλλωστε, πως ακόμα και η δημιουρ­
γία ενός ασφαλούς πλαισίου σχέσεων 
στο χώρο του σχολείου, που μπορεί, 
γενικά, να δράσει προστατευτικά για 
την πορεία ανάπτυξης και προσαρμο­
γής των παιδιών, δεν μπορεί να απο­
τρέψει εύκολα την εκδήλωση επι­
θετικών μορφών συμπεριφοράς, όταν 
αυτές έχουν εδραιωθεί και δεν έχουν 
αντιμετωπιστεί έγκαιρα κατά την 
πρώτη σχολική ηλικία (Anthony & 
Cohler, 1987, Hamblin, 1993). 

Επιπλέον, η πρώτη σχολική ηλι­
κία αποτελεί σημαντικό δείκτη πρό­
βλεψης μελλοντικών αντικοινωνι­
κών συμπεριφορών (Olweus, 1993, 
Koprowska & Stein, 2000), γεγονός 
που συνιστά πως σ' αυτή, κυρίως, 
την ηλικία θα πρέπει να απευθύνο­
νται τα παρεμβατικά προγράμματα, 
προκειμένου να είναι αποτελεσματι­
κά. Επομένως, το θέμα της αξιολό­
γησης της επιθετικής συμπεριφοράς 
στις πρώτες τάξεις του δημοτικού 
σχολείου είναι πολύ σημαντικό, για­
τί από την αξιολόγηση αυτή μπορεί 
να καθοριστεί τόσο το αν θα υπάρξει 
παρέμβαση όσο και το ποια θα είναι 
η μορφή αυτής της παρέμβασης. 

Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός 

αυτό, ο πρώτος στόχος της παρούσας 
έρευνας είναι να εξετάσει κατά πόσο 
συμφωνούν οι αυτο-αξιολογήσεις 
της επιθετικής συμπεριφοράς παι­
διών της πρώτης σχολικής ηλικίας 
με τις αξιολογήσεις των δασκάλων 
τους και των συμμαθητών τους. Οι 
σχετικές με το θέμα αυτό έρευνες 
συμπεραίνουν πως σε πολλές περι­
πτώσεις υπάρχει ασυμφωνία ανάμε­
σα στις διαφορετικές μορφές αξιολό­
γησης (Boxer et al., 1987, Sutton & 
Smith, 1999), γεγονός που δυσκο­
λεύει, όπως είναι φυσικό, την εφαρ­
μογή παρεμβατικών προγραμμάτων 
στο χώρο του δημοτικού σχολείου. 

Ο δεύτερος στόχος της έρευνας εί­
ναι να εξετάσει τη σχέση ανάμεσα σε 
διάφορους οικογενειακούς παράγο­
ντες και τις επιθετικές μορφές συ­
μπεριφοράς που εκδηλώνονται στο 
σχολείο. Οι παράγοντες που μελετή­
θηκαν αφορούν τόσο αντικειμενικά 
στοιχεία της οικογένειας, όπως είναι 
το επάγγελμα και το μορφωτικό επί­
πεδο των γονέων, το μέγεθος της οι­
κογένειας και η θέση του παιδιού 
στην οικογένεια, όσο και υποκειμε­
νικές απόψεις και στάσεις των γονέ­
ων όπως είναι ο βαθμός της γονικής 
ευθύνης για την επιθετικότητα του 
παιδιού, η πιθανή αντίδραση τους 
στην εμπλοκή του παιδιού σε καυ­
γάδες και η αυστηρότητα που θεω­
ρούν πως έχουν στην άσκηση της 
πειθαρχίας. Η πρώτη ομάδα παραγό­
ντων επιλέχθηκε, διότι θέλαμε να 
εξετάσουμε, εάν ισχύει για το συγκε­
κριμένο δείγμα, η σύνδεση των πα­
ραγόντων αυτών με την επιθετικό­
τητα, που έχει παρατηρηθεί σε κά­
ποιες μελέτες (Ανδρέου, 1997, Γκό-
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τοβος, 1996, Blechman et al., 1986, 

Henry, 1982), ενώ η επιλογή της 

δεύτερης ομάδας βασίστηκε στη γε­

νική παρατήρηση, πως οι στάσεις, οι 

απόψεις και τα πρότυπα συμπεριφο­

ράς των γονέων επηρεάζουν τον 

τρόπο, με τον οποίο δομούν τα παι­

διά τις σχέσεις τους με τους συνομη­

λίκους. (Grolnick & Ryan, 1989, 

Steinberg et al., 1994, Valois et al., 

1995). Σχετικά με τ η ν επιθετικότη­

τα, έχει, επίσης, παρατηρηθεί, πως η 

απώλεια των παραδοσιακών λει­

τουργιών της οικογένειας, που αφο­

ρούν την κοινωνικοποίηση του παι­

διού και αντικατοπτρίζονται στις 

στάσεις της απέναντι σε ζητήματα 

διαπαιδαγώγησης, συνδέεται με την 

εμφάνιση συμπτωμάτων επιθετικής 

συμπεριφοράς (Jackson & Foshee, 

1998, Weiss & Schwarz, 1996). 

Τέλος, από τους γονείς ζητήσαμε 

και κάποιες άλλες πληροφορίες, 

όπως το κατά πόσο το παιδί τους πα­

ρακολουθεί σκηνές βίας στην τηλεό­

ραση, αν πιστεύουν πως τα παιδιά εί­

ναι πιο επιθετικά στις μέρες μας, αν 

θεωρούν πως το δικό τους συγκεκρι­

μένο παιδί είναι πιο επιθετικό σε 

σχέση με τα άλλα, οι φιλοδοξίες σχε­

τικά με το μέλλον τ ο υ παιδιού κ.ά., 

γ ια να αποκτήσουμε μια πιο πλήρη 

εικόνα για την οικογένεια. Στην πα­

ρούσα μελέτη, η οποία εντάσσεται 

στα πλαίσια μιας ευρύτερης έρευνας, 

σχετικά με τα προβλήματα συμπερι­

φοράς στο σχολείο, παρουσιάζονται 

κάποια από τα στοιχεία αυτά, με 

σκοπό να αποσαφηνιστούν κάποιοι 

από τους οικογενειακούς παράγο­

ντες, που συνδέονται με την επιθετι­

κότητα κατά τη σχολική ηλικία. 

2. Μεθοδολογία χης έρευνας 

Δείγμα 

Στην έρευνα συμμετείχαν 189 μα­

θητές (97 αγόρια και 92 κορίτσια) Β' 

τάξης από πέντε δημοτικά σχολεία 

(Μ.Ο. = 7,6 ετών, Τ.Α. = 0,7). Στους 

γονείς αυτών των μαθητών στάλθη­

κε επιστολή, η οποία εξηγούσε τους 

σκοπούς της έρευνας και τους ζη­

τούσε χ η συνεργασία τους, ενώ 

στους δασκάλους τους δόθηκαν ερω­

τηματολόγια τα οποία τους ζητήθη­

κε να συμπληρώσουν, προκειμένου 

να αποκτήσουμε μια πιο ολοκληρω­

μένη εικόνα για τ η ν συμπεριφορά 

των παιδιών στο σχολείο. 

Όργανα μέτρησης 

Για την αξιολόγηση της επιθετι­

κής συμπεριφοράς τ ω ν παιδιών και 

των σχετικών με αυτή παραγόντων, 

χρησιμοποιήθηκαν τέσσερα ερωτη­

ματολόγια: ένα για τ η ν οικογένεια, 

ένα για το δάσκαλο, ένα για την αυ-

τοξιολόγηση της συμπεριφοράς των 

μαθητών και ένα γ ια την αξιολόγη­

ση της συμπεριφοράς των συμμαθη­

τών τους. 

Για το ερωτηματολόγιο των δα­

σκάλων επιλέχθηκαν οι 20 ερωτήσεις 

από την Κλίμακα Κοινωνικής Προ­

σαρμογής του Bristol (Stott, 1974) 

που αναφέρονται σε επιθετικές μορ­

φές ή τάσεις συμπεριφοράς, όπως η 

πρόκληση καυγάδων, η λεκτική βία, 

η ανυπακοή, η καταστροφή πραγμά­

των κ.ά. Για την αυτοξιολόγηση της 

επιθετικής συμπεριφοράς των παι­

διών χρησιμοποιήθηκε η Κλίμακα 

του Olweus (1978), η οποία αποτελεί­

ται από 14 ερωτήσεις που αναφέρο-
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νται σε συγκεκριμένες συμπεριφορές 

και καλύπτουν παρόμοιες πλευρές 

της επιθετικότητας με το ερωτηματο­

λόγιο που δόθηκε στους δασκάλους. 

Και στα δύο αυτά ερωτηματολόγια οι 

δυνατές απαντήσεις ήταν δύο (Ναι/ 

Ό χ ι ) και κάθε θετική απάντηση βαθ­

μολογήθηκε με μια μονάδα. Για την 

αξιολόγηση της συμπεριφοράς των 

συμμαθητών δόθηκε στα παιδιά ειδι­

κό ερωτηματολόγιο, το οποίο βασί­

στηκε στην Κλίμακα των Eron et al. 

(1971). Στο ερωτηματολόγιο αυτό, 

υπήρχαν 15 προτάσεις, οι οποίες πε­

ριγράφουν συμπεριφορές παρόμοιες 

με αυτές, που αξιολογήθηκαν από τα 

δύο άλλα ερωτηματολόγια. Από κάθε 

παιδί ζητήθηκε να αναφέρει τα ονό­

ματα των δύο συμμαθητών του που 

εκδηλώνουν συχνότερα αυτές τις συ­

μπεριφορές. Κάθε φορά, που το όνομα 

ενός παιδιού αναφερόταν από τους 

συμμαθητές του, έπαιρνε ένα βαθμό. 

Η συνολική βαθμολογία αναπροσαρ­

μόστηκε, έτσι ώστε να μπορέσουν 

αντισταθμιστούν οι διαφορές στο μέ­

γεθος της τάξης. 

Ό λ α τα ερωτηματολόγια, που 

χρησιμοποιήθηκαν για την αξιολό­

γηση της επιθετικής συμπεριφοράς, 

πήραν την τελική τους μορφή, αφού: 

α)προσαρμόστηκαν στα Ελληνικά 

από δύο ανεξάρτητους μεταφραστές 

και στη συνέχεια από άτομο με μη­

τρική γλώσσα την Αγγλική και πολύ 

καλή γνώση της Ελληνικής γλώσ­

σας, β) αναπροσαρμόστηκαν, σύμφω­

να με τις απόψεις των εκπαιδευτι­

κών που συμμετείχαν στην έρευνα, 

ώστε να ανταποκρίνονται κατά τον 

καλύτερο δυνατό τρόπο στην Ελλη­

νική πραγματικότητα και γ) τροπο­

ποιήθηκαν, έπειτα από δοκιμαστική 

χορήγηση (pilot study) σε μικρή ομά­

δα 15 μαθητών και μαθητριών της Β' 

τάξης του Δημοτικού σχολείου. 

Το ερωτηματολόγιο, που στάλθη­

κε στους γονείς των παιδιών, που 

συμμετείχαν στην έρευνα, σχεδιά­

στηκε με σκοπό τη συλλογή πληρο­

φοριών για την οικογένεια, τ ις από­

ψεις και τις στάσεις των γονέων για 

την επιθετικότητα γενικά και την 

επίδραση που αυτές ασκούν στην 

συμπεριφορά του παιδιού στο σχο­

λείο. Από τα 189 ερωτηματολόγια 

που στάλθηκαν μας επέστρεψαν τε­

λικά 91. 

Ο δείκτης αξιοπιστίας -Cronbach 

alpha- των οργάνων μέτρησης κυ­

μάνθηκε από 0,59 έως και 0,83. 

3. Αποτελέσματα 

Αξιολόγηση της επιθετικής συμπερι­

φοράς 

Προκειμένου, να πραγματοποιη­

θεί η κατηγοριοποίηση των παιδιών, 

που συμμετείχαν στην έρευνα, εξε­

τάστηκαν για καθένα από τα τρία 

ερωτηματολόγια οι εκατοστιαίες τι­

μές που κατείχε το κάθε παιδί. Τα 

παιδιά πάνω από το 90° εκατοστημό-

ριο (Ν = 18) αποτέλεσαν την κατη­

γορία των πολύ επιθετικών παιδιών. 

Τα παιδιά μεταξύ 90 και 60 (Ν = 56) 

αποτέλεσαν την ομάδα των μέτρια 

επιθετικών παιδιών και εκείνα κάτω 

από το εκατοστημόριο 60 (Ν = 115) 

αποτέλεσαν την ομάδα χαμηλής επι­

θετικότητας. Η επικάλυψη ανάμεσα 

στα τρία ερωτηματολόγια αξιολόγη­

σης της επιθετικότητας των παιδιών 

12 



ήταν σχετικά χαμηλή. Μόνο ένα παι­

δί αξιολογήθηκε ως πολύ επιθετικό 

και από τα τρία όργανα μέτρησης 

της επιθετικότητας. Οχτώ παιδιά 

αξιολογήθηκαν ως πολύ επιθετικά 

με βάση τα στοιχεία δύο ερωτηματο­

λογίων (πέντε με βάση το ερωτημα­

τολόγιο των δασκάλων και των συμ­

μαθητών, δύο με βάση το ερωτημα­

τολόγιο αυτοαξιολόγησης και το 

ερωτηματολόγιο των δασκάλων και 

ένα με βάση το ερωτηματολόγιο αυ-

τοαξιολόγησης και το ερωτηματολό­

γιο των συμμαθητών). Τριάντα πέ­

ντε παιδιά είχαν υ ψ η λ ή βαθμολογία 

σε μια από τις πηγές αξιολόγησης, 

όχι όμως και στις άλλες δύο. 

Στην στατιστική ανάλυση που 

πραγματοποιήθηκε με το κριτήριο 

χ 2 και το δείκτη C δεν διαπιστώθηκε 

στατιστικά σημαντική σχέση ανάμε­

σα στο ερωτηματολόγιο αυτοαξιολό-

γησης και το ερωτηματολόγιο του 

δασκάλου (χ2 = 4,86, C = 0,17, 

ρ>0,5). Τα παιδιά, δηλαδή, που θεω­

ρούνται από το δάσκαλο τους ως πο­

λύ επιθετικά δεν βλέπουν τον εαυτό 

τους με τον ίδιο τρόπο. Η συνάφεια 

ανάμεσα στο ερωτηματολόγιο αυτο-

αξιολόγησης και το ερωτηματολόγιο 

των συμμαθητών ήταν υψηλή (χ2 = 

13,19, C = 0,28, ρ<0,05). Υψηλή, 

ήταν, επίσης και η συνάφεια ανάμε­

σα στο ερωτηματολόγιο των συμμα­

θητών και το ερωτηματολόγιο του 

δασκάλου (χ2 = 35,22, C = 0,42, 

ρ < 0,001). Τα αποτελέσματα της στα­

τιστικής αυτής ανάλυσης έρχονται 

σε αντίθεση με αυτά της κατηγοριο­

ποίησης με βάση τις εκατοστιαίες τι­

μές, που αναφέρθηκαν παραπάνω. 

Ωστόσο, η ασυμφωνία αυτή εξηγεί­

ται από το γεγονός ότι η στατιστική 

ανάλυση λαμβάνει υ π ό ψ η το σύνολο 

του δείγματος και επομένως, περι­

λαμβάνει όλες τις κατηγορίες επιθε­

τικής συμπεριφοράς (υψηλή, μέτρια 

και χαμηλή) σε μεγαλύτερο αριθμό 

παιδιών. Η κατηγορική ανάλυση, 

από την άλλη πλευρά, αναφέρεται 

μόνο σε ένα μικρό αριθμό παιδιών τα 

οποία κατηγοριοποιούνται, με τον 

τρόπο που προαναφέρθηκε, ως πολύ 

επιθετικά. 

Δεν διαπιστώθηκαν συστηματι­

κές διαφορές φύλου, ούτε στο ερωτη­

ματολόγιο αυτοαξιολόγησης (Μ.Ο. 

αγοριών = 4,38 και Μ.Ο. κοριτσιών 

= 4, χ 2 = 1,27, ρ>0,5), αλλά ούτε και 

στο ερωτηματολόγιο του δασκάλου 

(Μ.Ο. αγοριών = 1,59 και Μ.Ο. κορι­

τσιών = 1,23, χ 2 = 4,72, ρ>0,01). 

Αντίθετα, η συμπεριφορά των αγο­

ριών αξιολογήθηκε ως πιο επιθετική 

από των κοριτσιών, σύμφωνα με τις 

απόψεις των συμμαθητών τους 

(Μ.Ο. αγοριών = 18,61 και Μ.Ο. κο­

ριτσιών = 5,40, χ 2 = 30,69, ρ<0,001). 

Ανάλυση, του ερωτηματολογίου της 

οικογένειας 

Ό π ω ς προαναφέρθηκε, από τα 

189 ερωτηματολόγια που στάλθη­

καν στις οικογένειες των παιδιών 

μόνο τα 91 επέστρεψαν συμπληρω­

μένα. Επομένως, η ανάλυση που 

αφορά την οικογένεια αναφέρεται 

στο μισό περίπου του δείγματος. Δεν 

διαπιστώθηκαν διαφορές στο επίπε­

δο της επιθετικότητας σε κανένα 

από τα όργανα μέτρησης της επιθε­

τικής συμπεριφοράς, ανάμεσα στα 

παιδιά των οποίων οι γονείς επέ­

στρεψαν τα ερωτηματολόγια και 
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εκείνα των οποίων οι γονείς δεν τα 

επέστρεψαν. 

Σε μεγάλο ποσοστό οι οικογένειες 

των παιδιών άνηκαν στην κατώτερη 

και στη μέση κατώτερη κοινωνική 

τάξη. Αυτά υπολογίστηκε με βάση 

τη μόρφωση, την επαγγελματική εκ­

παίδευση και την άσκηση του επαγ­

γέλματος και των δύο γονέων (βλ., 

Ανδρέου, 1997, Εθνικό Κέντρο Κοι­

νωνικών Ερευνών, 1979). 

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι 

απόψεις των γονέων σχετικά με διά­

φορα θέματα, που αφορούν τ η ν επι­

θετικότητα στην παιδική ηλικία. 

Ό π ω ς προκύπτει, από τα δεδομένα 

του Πίνακα αυτού, ένα μεγάλο πο­

σοστό θεωρεί πως στη σημερινή επο­

χ ή τα παιδιά είναι πιο επιθετικά απ' 

ό,τι παλαιότερα και γι ' αυτό ευθύνε­

ται η οικογένεια. Αναφορικά με το 

δικό τους παιδί, δεν θεωρούν πως εί­

ναι πιο επιθετικό από τα άλλα. Μόνο 

ένας γονέας θεωρεί πως το παιδί του 

εκδηλώνει μεγαλύτερη επιθετικότη­

τα απ' ό,τι τα άλλα παιδιά της ηλι­

κίας του. 

Στον Πίνακα 2 παρουσιάζονται οι 

τιμές του δείκτη συνάφειας C, ανά­

μεσα στους οικογενειακούς παράγο­

ντες που εξετάσαμε στην παρούσα 

μελέτη και τους τρεις τρόπους αξιο­

λόγησης της επιθετικής συμπεριφο­

ράς που χρησιμοποιήσαμε. Η στατι­

στική σημαντικότητα των δεικτών 

αυτών, που αξιολογήθηκε με βάση 

το κριτήριο χ2, φανερώνει πως υπάρ­

χει στατιστικά σημαντική συνάφεια 

ανάμεσα στο επάγγελμα του πατέρα 

και την αξιολόγηση του δασκάλου 

(χ2 = 13,04, ρ < 0,05) αλλά και ανάμε­

σα στο μορφωτικό επίπεδο του πατέ­

ρα και την αξιολόγηση του δασκά­

λου (χ2 = 18,12, ρ < 0,05) Δηλαδή, τό­

σο τα μη κερδοφόρα επαγγέλματα, 

όσο και το χαμηλό μορφωτικό επίπε­

δο συνδέονται με τις επιθετικές μορ­

φές συμπεριφοράς που διαπιστώνει ο 

δάσκαλος. Αναφορικά με την αυτο-

ξιολόγηση της επιθετικότητας παρα­

τηρήθηκε στατιστικά σημαντική 

συνάφεια με το επίπεδο αυστηρότη­

τας των γονέων απέναντι στο παιδί 

(χ2 = 17,06, ρ<0,05), αλλά και τις 

αντιδράσεις τους απέναντι στην 

εμπλοκή του παιδιού σε καυγάδες 

(χ2 = 21,07, ρ<0,05). Η έλλειψη αρ­

κετής αυστηρότητας και η παρό­

τρυνση για εκδίκηση συνδέονται, 

δηλαδή, συστηματικά, με τις επιθε­

τικές ενέργειες, τις οποίες θεωρούν 

τα παιδιά πως κάνουν. Τέλος, παρα­

τηρήθηκε πως η εμπλοκή του παιδι­

ού σε καυγάδες συνδέεται συστημα­

τικά και με τις αξιολογήσεις των 

συμμαθητών (χ2 = 19,42, ρ<0,05), 

αλλά και με τις αξιολογήσεις των δα­

σκάλων (χ2 = 15,73, ρ<0,05). Συμ­

μαθητές και δάσκαλοι δεν διαπιστώ­

νουν επιθετικές μορφές συμπεριφο­

ράς στα παιδιά των οποίων οι γονείς 

θεωρούν πως δεν εμπλέκονται συ­

χνά σε καυγάδες. 

4. Συζήτηση 

Σχετικά με την αξιολόγηση της 

επιθετικής συμπεριφοράς, ένα από τα 

πιο σημαντικά ευρήματα αυτής της 

μελέτης είναι πως οι τρεις πηγές αξιο­

λόγησης που εξετάσαμε δεν συμφω­

νούν μεταξύ τους. Το εύρημα αυτό 

έχει παρατηρηθεί και σε άλλες μελέ-
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Πίνακας 1 
Απόψεις των γονέων στις ερωτήσεις που αφορούν την επιθετική συμπεριφορά 

Ερώτηση 

Πιστεύετε πως τα παιδιά 
στη σημερινή εποχή είναι 
πιο επιθετικά απ' ά,τι παλαιότερα 

Θεωρείτε πως το παιδί σας 

είναι περισσότερο ή 
λιγότερο επιθετικό από τα 

άλλα παιδιά; 

Σε ποιο βαθμό πιστεύετε 
πως οι γονείς ευθύνονται 
για την επιθετικότητα του 
παιδιού; 

Πώς θα περιγράφατε τον 

εαυτό σας ως γονέα, όσον 
αφορά την άσκηση πειθαρχίας; 

Πιστεύετε πως το παιδί 
σας μπλέκει συχνά σε 
καυγάδες με άλλα παιδιά; 

Εάν το παιδί σας έμπλεκε 
σε καυγά, με κάποιο άλλο παιδί, 
πώς θα αντιδρούσατε; 

Επιλογές 

Ναι: 

Ό χ ι : 
Δ.Α.: 

Περισσότερο: 

Το ίδιο: 
Λιγότερο: 
Θύμα επιθετικών ενεργειών: 
Δ.Α.: 

Σε μεγάλο βαθμό: 
Αρκετά: 
Σε μικρό βαθμό: 
Καθόλου: 

Δ.Α.: 

Πολύ αυστηρό: 

Αρκετά αυστηρό: 
Ό χ ι αρκετά αυστηρό: 
Καθόλου αυστηρό: 
ΔΑ.: 

Ναι: 

Ό χ ι : 
Δ. Α.: 

Θα το χτυπούσατε: 

Απαντήσεις 

62% 
36% 

3% 

1% 
54% 
39% 

6% 
1% 

18% 
59% 
17% 

7% 
1% 

4% 

72% 
23% 

1% 
0% 

13% 
87% 

1% 

0% 
Θα μαλώνατε και τα δύο παιδιά: 26% 
Θα μιλούσατε με τους γονείς 

του άλλου παιδιού: 
Θα λέγατε στο παιδί σας 

να εκδικηθεί: 
Θα λέγατε στο παιδί σας 

να το ξεχάσει: 
Δεν θα κάνατε τίποτα: 

Θα αναζητούσατε την αιτία 
του προβλήματος: 

Δ.Α.: 

9% 

26% 

22% 

1% 
18% 

1% 
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Πίνακας 2 
Συσχετίσεις ανάμεσα σε οικογενειακούς παράγοντες και την επιθετικότητα 

των παιδιών, όπως αξιολογήθηκε από τα ίδια, τους συμμαθητές τους 
και τους δασκάλους τους 

Δείκτης e 

Επάγγελμα πάτερα 

Επάγγελμα μητέρας 

Μορφωτικά επίπεδο πατέρα 

Μορφωτικά επίπεδο μητέρας 

Άποψη γονέων πως τα παιδιά 
στις μέρες μας είναι πιο επιθετικά 

Άποψη γονέων σχετικά με 
την ευθύνη της οικογένειας 

για την επιθετικότητα 
Άποψη γονέων αναφορικά 

με το πόσο αυστηροί είναι 
απέναντι στα παιδιά τους 

Εμπλοκή των παιδιών 
σε καυγάδες 

Αντιδράσεις γονέων στους 
καυγάδες του παιδιού 

Βία στα τηλεοπτικά προγράμματα 
που βλέπει το παιδί 

Προσδοκίες γονέων για το μέλλον 
του παιδιού (φιλοδοξίες) 

Μέγεθος της οικογένειας 

Θέση του παιδιού στην οικογένεια 

Επιστροφή ερωτηματολογίου 

Αξιολόγηση 
συμμαθητών 

0,22 

0,24 

0,23 

0,24 

0,10 

0,23 

0,23 

0,45* 

0,32 

0,23 

0,24 

0,08 

0,24 

0,10 

Αυτοαξιολόγηση 

0,30 

0,36 

0,29 

0,20 

0,17 

0,23 

0,42* 

0,12 

0,46* 

0,08 

0,24 

0,11 

0,27 

0,14 

Αξιολόγηση 
δασκάλων 

0,41* 

0,29 

0,43* 

0,17 

0,13 

0,25 

0,30 

0,39* 

0,23 

0,15 

0,18 

0,14 

0,15 

0,17 

* ρ < 0,05 

τες (Boxer et al., 1987, Sutton & 

Smith, 1999), ενώ μερικές έρευνες 

(π.χ. Olweus, 1978,1993) έχουν δείξει 

πως είναι δυνατό να υπάρχει συμφω­

νία, ανάμεσα στις διάφορες πηγές 

αξιολόγησης και σε κάποιο βαθμό αυ­

τό διαπιστώσαμε και εμείς, όταν στην 

ανάλυση μας λάβαμε υπόψη το σύνο­

λο του δείγματος. Ωστόσο, όταν σκο­

πός μας είναι η παρέμβαση και επομέ­

νως, το ενδιαφέρον μας στρέφεται, 

κυρίως, προς τα λίγα εκείνα παιδιά, 

που παρουσιάζουν αυξημένα προβλή­

ματα επιθετικότητας, η κατηγορική 

ανάλυση είναι πιο σημαντική. Τα 

αποτελέσματα της κατηγορικής μας 

ανάλυσης καταδεικνύουν την έλλει­

ψη συμφωνίας ανάμεσα στις απόψεις 
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των ίδιων των παιδιών, των συμμα­

θητών τους και των δασκάλων τους, 

σχετικά με το ποια παιδιά είναι τα πιο 

επιθετικά στο χώρο του σχολείου. 

Έ ν α ς λάγος γι ' αυτά μπορεί να είναι 

πως η επιθετικότητα δεν εκδηλώνεται 

παντού και πάντα με τον ίδιο τρόπο. 

Έ ν α παιδί, π.χ. μπορεί να καταφεύγει 

σε επιθετικές μορφές συμπεριφοράς 

την ώρα του διαλείμματος και όχι μέ­

σα στην σχολική τάξη, όπου είναι υπό 

τη συνεχή επίβλεψη του δασκάλου. 

Επίσης, η ίδια μορφή συμπεριφοράς 

μπορεί να εκλαμβάνεται διαφορετικά 

από διαφορετικούς ανθρώπους, αφού, 

όπως είναι γνωστό, ακόμα και στους 

ενήλικες τα επίπεδα ανοχής μιας συ­

μπεριφοράς, διαφέρουν σημαντικά 

(Μπεζεβέγκης, 1985). 

Η συνάφ3ΐα ανάμεσα στις αξιολο­

γήσεις των δασκάλων και των συμμα­

θητών ήταν σημαντική, όταν πραγμα­

τοποιήσαμε την ανάλυση στο σύνολο 

του δείγματος και μικρή, σύμφωνα με 

την κατηγορική ανάλυση. Υπάρχει, 

επομένως, κάποια σχέση ανάμεσα σ' 

αυτές τις δύο αξιολογήσεις, παρόλο 

που δεν μπορούν να χρησιμοποιη­

θούν με την κλινική έννοια, με σκοπό 

την ψυχοθεραπευτική παρέμβαση. Η 

πάρα πολύ επιθετική ομάδα παιδιών, 

σύμφωνα με την αυτοαξιολόγηση, δεν 

βρέθηκε, όμως, να σχετίζεται με τις 

άλλες δύο μετρήσεις και οι συσχετί­

σεις για το σύνολο του δείγματος 

ήταν πολύ χαμηλότερες. Τα παιδιά, 

που θεωρούν τον εαυτό τους επιθετι­

κό, δεν θεωρούνται έτσι από τους 

συμμαθητές τους και το δάσκαλο τους 

και τα παιδιά που θεωρούνται επιθε­

τικά από τους άλλους δεν είναι ενήμε­

ρα ή δεν θέλουν να παραδεχθούν πως 

έχουν τέτοιου είδους προβλήματα. Οι 

διαπιστώσεις αυτές συνιστούν πρό­

σθετη έρευνα, σχετικά με τους λό­

γους, που κάποια παιδιά θεωρούν πως 

είναι επιθετικά, ενώ οι άλλοι δεν τα 

βλέπουν με τον ίδιο τρόπο και τους 

λόγους που κάνει τα παιδιά, που οι 

άλλοι θεωρούν ως επιθετικά, να αρ­

νούνται τις επιθετικές μορφές συμπε­

ριφοράς, τις οποίες διαπιστώνει στη 

συμπεριφορά τους το άμεσο εξωτερι­

κό περιβάλλον του σχολείου. Ενώ οι 

λόγοι στη δεύτερη περίπτωση μπορεί, 

απλά, να πηγάζουν από την επιθυμία 

να παρουσιάσουν τα παιδιά αυτά μια 

πιο καλή εικόνα σε σχέση με το χαρα­

κτήρα τους και την συμπεριφορά 

τους στο σχολείο γενικότερα, οι λόγοι 

για την πρώτη μπορεί να σχετίζονται 

με ψυχολογικά προβλήματα υψηλού 

άγχους ή αυτοτιμωρητικής επιθετι­

κότητας και επομένως, να επιβάλουν 

άμεση παρέμβαση. 

Αναφορικά με τις διαφορές φύλου 

στην επιθετική συμπεριφορά, εκείνο 

που διαπιστώσαμε είναι, πως, ενώ τα 

αγόρια θεωρούνται πιο επιθετικά 

από τους συμμαθητές τους σε σχέση 

με τα κορίτσια, από τις αυτοαξιολο-

γήσεις τους, αλλά και από τις αξιολο­

γήσεις των δασκάλων, δεν διαπιστώ­

θηκε καμιά διαφορά ανάμεσα σε αγό­

ρια και κορίτσια. Το εύρημα αυτό 

μπορεί να εξηγηθεί, επίσης, από την 

διαφορετική ερμηνεία που δίνουν 

διαφορετικοί άνθρωποι στην ίδια συ­

μπεριφορά (π.χ. οι δάσκαλοι μπορεί 

να είναι πιο ανεκτικοί απέναντι στις 

επιθετικές μορφές συμπεριφοράς 

των αγοριών παρά των κοριτσιών, 

βλ., Ανδρέου & Μαρμάρινος, 2001) 

Από το ερωτηματολόγιο, που δό-
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θηκε στους γονείς, προκύπτουν ορι­

σμένα σημαντικά ευρήματα, που 

σχετίζονται τόσο με τους αντικειμε­

νικούς παράγοντες που εξετάσαμε, 

άσο και με τις υποκειμενικές απόψεις 

και στάσεις των γονέων για διάφορα 

θέματα, που αφορούν την επιθετικό­

τητα στην παιδική ηλικία. Η σύνδε­

ση των αξιολογήσεων της συμπερι­

φοράς των παιδιών από του δασκά­

λους, τόσο με το οικονομικό και μορ­

φωτικό επίπεδο του πατέρα όσο και 

της οικογένειας γενικότερα, έχει πα­

ρατηρηθεί σε πολλές μελέτες (Ανδρέ­

ου, 1997, Blechman et al., 1986, Γκό-

τοβος, 1996, Henry, 1982). Το γεγο­

νός πως δεν παρατηρήθηκε ανάλογη 

σύνδεση με τις αυτοαξιολογήσεις αλ­

λά και με τις αξιολογήσεις των συμ­

μαθητών μπορεί να υποδηλώνει πως 

οι απόψεις των εκπαιδευτικών επη­

ρεάζονται από την κοινωνικοοικο­

νομική προέλευση των παιδιών. 

Αναφορικά με τις απόψεις και 

στάσεις των γονέων στα σχετικά με 

την επιθετικότητα ζητήματα, που 

εξετάσαμε στην παρούσα μελέτη, πα­

ρατηρήθηκε πως τόσο το επίπεδο αυ­

στηρότητας των γονέων όσο και οι 

αντιδράσεις τους απέναντι στην 

εμπλοκή των παιδιών σε καυγάδες 

συνδέεται με τις αυτοαξιολογήσεις 

των παιδιών. Τα παιδιά των οποίων 

οι γονείς πιστεύουν πως δεν είναι 

αρκετά αυστηροί και τα παροτρύ­

νουν στη χρήση βίας, προκειμένου 

να αμυνθούν και να εκδικηθούν, θε­

ωρούν πως έχουν πιο επιθετικές 

μορφές συμπεριφοράς. Το θέμα της 

σημασίας του ελέγχου και της επιτή­

ρησης, που υποδηλώνει η αυστηρό­

τητα σαν έννοια, έχει μελετηθεί ιδι­

αίτερα και έχει συσχετιστεί τόσο με 

τις επιθετικές μορφές συμπεριφοράς 

στο σχολείο (Grolnick & Ryan, 1989, 

Jackson & Foshee, 1998, Steinberg 

et al., 1994), όσο και με την αντικοι­

νωνική και παραπτωματική συμπε­

ριφορά κατά την παιδική, εφηβική 

και ενήλικη ζωή (Rutter, 1985, 

Weiss & Schwarz, 1996). Η επιβολή 

πειθαρχίας είναι ένας από τους κυ­

ριότερους ρόλους των γονέων σε όλα 

τα στάδια ανάπτυξης (Παπαδιώτη-

Αθανασίου, 2000). Εάν, επομένως, οι 

γονείς θεωρούν πως δεν είναι αρκε­

τά αποτελεσματικοί στην άσκηση 

της πειθαρχίας, είναι φυσικό τα 

παιδιά να νιώθουν πως καταφεύ­

γουν εύκολα σε επιθετικές ενέργει­

ες. Όσον αφορά την παρότρυνση για 

εκδίκηση μέσω της αντεπίθεσης, τα 

αποτελέσματα μας είναι σε συμφω­

νία με τα ευρήματα άλλων ερευνών 

(Grolnick & Ryan, 1989, Valois et al., 

1995). Πιθανότατα, αν δάσκαλοι και 

συμμαθητές ήταν ενήμεροι γι ' αυτές 

τις απόψεις των γονέων να διαπι­

στώναμε και επιπλέον συσχετίσεις 

ανάμεσα σ' αυτές και τις αξιολογή­

σεις τους σχετικά με τις επιθετικές 

μορφές συμπεριφοράς. 

Διαπιστώσαμε, επίσης, πως όσων 

παιδιών οι γονείς δεν θεωρούν πως 

εμπλέκονται συχνά σε καυγάδες, η 

συμπεριφορά δεν θεωρείται επιθετι­

κή από τους δασκάλους και τους 

συμμαθητές τους. Αν και αυτό το 

συμπέρασμα μοιάζει απόλυτα λογικό 

και φανερώνει πλήρη συμφωνία 

ανάμεσα στις απόψεις γονέων, δα­

σκάλων και συμμαθητών, εντούτοις 

υπάρχουν ευρήματα που συνιστούν 

πως η εμπλοκή του παιδιού σε καυ-
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γάδες και η επιθετικότητα δεν απο­

τελούν πάντα η μία προϋπόθεση της 

άλλης (Olweus, 1993). 

Συμπερασματικά, τα θέματα που 

συζητήθηκαν στην παρούσα μελέτη 

φέρνουν στο προσκήνιο το κρίσιμο 

θέμα της αξιολόγησης της επιθετικό­

τητας, καθώς και το ρόλο διάφορων 

οικογενειακών παραγόντων στην 

εκδήλωση επιθετικών μορφών συ­

μπεριφοράς στο σχολείο. Και τα δύο 

αυτά θέματα, όπως τονίστηκε και 

στην «Εισαγωγή» της παρούσας ερ­

γασίας είναι ιδιαίτερα σημαντικά, 

προκειμένου να καθοριστεί ο τρόπος 

σωστής ψυχολογικής παρέμβασης. 

Εδώ, θα πρέπει να σημειωθεί, πως η 

απουσία εκπαιδευτικών προγραμμά­

των παρέμβασης για τ η ν αντιμετώ­

πιση της επιθετικότητας και η έλλει­

ψ η υποστηρικτικών δομών για τα 

παιδιά που αντιμετωπίζουν προβλή­

ματα μάθησης και συμπεριφοράς μέ­

σα στο σχολείο, που παρατηρούνται 

στον Ελληνικό χώρο, λειτουργούν 

κατασταλτικά στο διαπαιδαγωγητι-

κό έργο των εκπαιδευτικών και υπο­

νομεύουν κάθε δυνατότητα αποτε­

λεσματικής αντιμετώπισης των δυ­

σλειτουργικών μορφών συμπεριφο­

ράς. Οι νεότερες τάσεις στο χώρο της 

ψυχολογίας και ψυχοπαθολογίας 

του παιδιού και τα προγράμματα πα­

ρέμβασης που αναφέρονται στη διε­

θνή βιβλιογραφία (π.χ. Christoffel, 

1994, Hausman et al., 1996, Henley 

& Long, 1999) δίνουν έμφαση στη 

διαμόρφωση κατάλληλων συνθηκών 

στο φυσικό περιβάλλον του παιδιού 

— δηλ., την οικογένεια και το σχο­

λείο — και την αξιοποίηση του καθο­

δηγητικού και διαπαιδαγωγητικού 

τους ρόλου, δεδομένου του ό,τι οι 

γονείς και οι δάσκαλοι είναι τα πιο 

κατάλληλα άτομα να βοηθήσουν 

στην πρόληψη αλλά και στην τροπο­

ποίηση μιας διαταραγμένης συμπε­

ριφοράς (Καλαντζή-Αζίζι, 1988). Για 

να επιτευχθεί, όμως, αυτό, χρειάζε­

ται πρόσθετη έρευνα στον τομέα των 

οικογενειακών και σχολικών συνθη­

κών που συμβάλουν στη γένεση, 

εντόπιση και ενίσχυση τόσο της επι­

θετικότητας στα παιδιά, όσο και των 

προβλημάτων συμπεριφοράς, γενι­

κότερα. 

Τέλος, θα πρέπει ν α σημειωθεί, 

πως ο τρόπος με τον οποίο πραγμα­

τοποιήθηκε η προσέγγιση της οικο­

γένειας, αλλά και των δασκάλων, 

στην παρούσα έρευνα, δεν είναι ο 

πλέον κατάλληλος. Καθώς γονείς 

και δάσκαλοι είναι ιδιαίτερα επιφυ­

λακτικοί, απέναντι στα θέματα που 

αφορούν τη συμπεριφορά των παι­

διών και πιο εύκολα αναγνωρίζουν 

και παραδέχονται τα μαθησιακά 

προβλήματα παρά τα προβλήματα 

συμπεριφοράς -και ιδιαίτερα τα προ­

βλήματα αντικοινωνικής συμπερι­

φοράς και επιθετικότητας, βλ., Αν­

δρέου, 1997- η προσωπική επαφή εί­

ναι σαφώς προτιμότερη, όταν μελε­

τώνται τέτοια θέματα. Ωστόσο, για 

να είναι γόνιμη αυτή η επαφή χρειά­

ζεται ακόμα πολύ δουλειά στο επίπε­

δο της Πολιτείας και της κοινότητας 

(εκπαιδευτική πολιτική, πρόγραμμα 

σπουδών, επιμόρφωση εκπαιδευτι­

κών, πρώιμη παρέμβαση, Συμβου­

λευτικοί σταθμοί, Σχολές γονέων 

κ.ά.) για να αλλάξουν οι σχετικές με 

την επιθετικότητα στάσεις, απόψεις 

και προκαταλήψεις. 
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Περίληψη 

Η παρούσα μελέτη διερευνά: α) το 

βαθμό συμφωνίας ανάμεσα σε διαφο­

ρετικές πηγές αξιολόγησης της επιθε­

τικής συμπεριφοράς και β) τις αντι­

λήψεις των γονέων για την συμπερι­

φορά των παιδιών τους, τις στάσεις 

τους προς διάφορες μορφές επιθετι­

κής συμπεριφοράς και τη σχέση ανά­

μεσα σε διάφορους οικογενειακούς 

παράγοντες και την επιθετικότητα 

κατά την πρώτη σχολική ηλικία. Η 

αξιολόγηση της επιθετικής συμπερι­

φοράς των παιδιών πραγματοποιήθη­

κε από τα ίδια τα παιδιά, τους δασκά-

λους/-ες τους και τους συμμαθητές/-

τριές τους, ενώ στους γονείς στάλθη­

κε μέσω των παιδιών ένα ειδικά κα­

τασκευασμένο για τους σκοπούς της 

έρευνας ερωτηματολόγιο, για την 

συλλογή των σχετικών με την οικο­

γένεια στοιχείων. Από τα 189 ερωτη­

ματολόγια που στάλθηκαν (1 στην οι­

κογένεια κάθε παιδιού που συμμετεί­

χε στην έρευνα) 91 επέστρεψαν. Εξε­

τάστηκε η επικάλυψη ανάμεσα στους 

τρεις τρόπους αξιολόγησης της επιθε­

τικότητας των παιδιών και η σύνδε­

ση διάφορων οικογενειακών παραγό­

ντων (μέγεθος οικογένειας, μορφωτι­

κό επίπεδο γονέων, φιλοδοξίες γονέ­

ων, βαθμός αυστηρότητας, αντιμετώ­

πιση της εμπλοκής του παιδιού σε 

καυγάδες κ.ά.) με τις βίαιες συμπερι­

φορές που εκδηλώνονται στο χώρο 

του σχολείου. Τα αποτελέσματα αξιο­

λογούνται με βάση την χρησιμότητα 

τους για την αντιμετώπιση και πρό­

ληψη της επιθετικότητας στο επίπε­

δο της οικογένειας, του σχολείου αλ­

λά και της κοινότητας γενικότερα. 

Abstract 

The purpose of this study was to 

identify children in junior age who 

are presenting behavioural problems 

of an aggressive nature, through 

questionnaires given to the teachers, 

their peer group and the children 

themselves, with the aim of fa­

cilitating intervention at an early 

stage. A questionnaire was also 

given to the parents in order to 

obtain detailed information about 

the family situation. Out of 189 

questionnaires sent to the families, 

91 were returned. Discrepancies in 

the participants ' perception of 

aggression were assessed and the 

relationship between family factors 

(size of the family, educational level, 

parents ' ambitions, strictness, re­

actions to child's fights etc.) and 

aggressive behaviour was examined. 

Results are discussed in terms of 

their implications for intervention at 

family, school and community level. 

Λέξεις-κλειδιά: Επιθετικότητα, 

αξιολόγηση συμπεριφοράς, οικογε­

νειακοί παράγοντες 
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